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МОДЕЛЮВАННЯ СТРАТЕГІЇ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ 
ВНУТРІШНЬОЇ ТОРГІВЛІ УКРАЇНИ НА ОСНОВІ ДРАЙВЕРІВ

Обґрунтовано формати внутрішньої торгівлі, що відповідають єв-
ропейським стандартам і найбільшим чином впливають на розвиток 
системи внутрішньої торгівлі (СВТ), які повинні бути закладеними 
в основу економіко-математичної моделі; визначено стратегічні ін-
дикатори стану внутрішньої торгівлі, на основі яких відбудовуєть-
ся економіко-математична модель розвитку СВТ; визначено вузлові 
драйвери розвитку СВТ України, які повинні бути закладеними в осно-
ву економіко-математичної моделі розвитку СВТ; розроблено принци-
пову схему вибору стратегії розвитку СВТ України на основі інститу-
ційних та локальних драйверів; визначено найбільш впливові чинники 
для формування стратегії розвитку СВТ, які повинні бути враховани-
ми для вибору стратегії розвитку СВТ України; розроблено економі-
ко-математичну модель оптимізації параметрів стратегії розвитку 
СВТ; визначено ключові параметри стратегії випереджувального роз-
витку СВТ України.

Постановка проблеми. Стратегічний розвиток внутрішньої торгівлі на сучасному етапі по-
винен забезпечити перетворення цієї галузі національної економіки у таку, що забезпечує задо-
волення потреб як виробника в реалізації продукції у найкоротший термін у заданих обсягах, 
так і споживача у продукції, що задовольнить його вимоги як за ціною, так і за якістю. Для 
забезпечення такого розвитку повинна бути відбудованою система внутрішньої торгівлі (СВТ), 
у якій на кожному рівні національної економіки (національному, галузевому, регіональному та 
локальному) взаємодіють суб’єкти управління з метою вирішення цього практичного завдання.

У той же час, як показують результати проведених досліджень, на цей час в Україні не ство-
рено ефективну СВТ, яка здатна забезпечити стратегічний розвиток галузі на вище визначених 
засадах.

На сучасному етапі розвитку національної економіки, розвиток внутрішньої торгівлі зна-
чно відстає не тільки від розвинених країн Євросоюзу (ЄС), але й від Російської Федерації (РФ), 
що підтверджено порівнянням наступних показників (табл. 1).

Пояснення до табл. 1: 
* — складено автором на основі [1], [2]; 
** — усереднені значення за такими країнами, як Німеччина, Велика Британія, Франція, 

Швеція, Данія, Голландія.

Таблиця 1
Співставлення України з іншими країнами за ключовими показниками розвитку внутрішньої торгівлі*

Показник
Значення у 2014 р. для країн Відхилення 

України 
від країн ЄСУкраїна РФ Країни ЄС**

Ступінь консолідації галузі 
(частка найкрупніших торговельних 
мереж), %

12,5% 11% 70%
Менше 

у 5,6  рази

Забезпеченість сучасними торговель-
ними площами, (м2 на 1000 осіб)

70 73 500
Менше 

у 7  разів

Доля сучасних торговельних 
форматів, %

32,0% 35% 70%
Менше 

у 2,2 рази

Частка дистанційної торгівлі, % 8,3% 8,8% 13%
Менше 

у 1,5 рази
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Слід зазначити, що відставання внутрішньої торгівлі України за означеними показника-
ми від інших країн, певною мірою несе дуалістичне тлумачення. Наприклад, високий рівень 
консолідації торговельної галузі, коли більше половини частки внутрішнього ринку належить 
певним торговельним мережам, не завжди може гарантувати загальне зниження рівня цін для 
покупців (логічну для таких випадків «економію за рахунок масштабу»).

Але, при наявності недосконалої нормативної бази з торгівлі та загальних інституціональ-
них перекосів, монопольні (олігопольні) торговельні мережі можуть чинити негативний вплив 
на СВТ. Передусім, це знаходитиме прояв у невиправданих підвищеннях цін на товари для спо-
живачів та створенні бар’єрів для входження на ринок інших, не великих або нових підпри-
ємств.

Про відсутність такої нормативної базі та стратегічного бачення розвитку СВТ у країні 
свідчить зміст основних державних документів, на основі яких, власне, й повинен відбувати-
ся стратегічний розвиток галузі в Україні з урахуванням проаналізованих форматів і параме-
трів у табл. 1, а саме: Закону України «Про державні соціальні стандарти та державні соці-
альні гарантії» [3], Постанові Кабінету Міністрів України (КМУ) за № 404 від 27.08.2014 р. 
«Про схвалення прогнозу економічного і соціального розвитку України на 2015 рік та основних 
макропоказників економічного і соціального розвитку України на 2016 і 2017 роки» [4], Про-
грамі розвитку внутрішньої торгівлі на період до 2012 року, затвердженої Постановою КМУ від  
24 червня 2009 р. за № 632 [5], Концепції розвитку внутрішньої торгівлі України, затвердженої 
Постановою КМУ від 20 грудня 1997 р. за № 1449 [6]. У жодному з цих документів державного 
рівня не передбачено ані ефективне прогнозування стратегічного розвитку внутрішньої торгів-
лі в Україні, ані застосовується такий важливий інструментарій забезпечення цього процесу, 
як моделювання. При цьому, у вище визначених документах не концентрується уваги на клю-
чових показниках розвитку внутрішньої торгівлі, що проаналізовано за даними табл. 1, і при-
йнято для аналізу при розробки аналогічних документів у країнах ЄС.

Отже можна дійти висновку, що на цей час органи виконавчої влади в Україні не викорис-
товують ефективний інструментарій з моделювання стратегічного розвитку СВТ України, що  
є суттєвою науково-практичною проблемою. Відставання України від рівня запровадження су-
часних та новітніх торговельних форматів, порівняно з європейськими країнами, є однозначно, 
негативною тенденцією. 

Аналіз досліджень і публікацій. Звертає на себе увагу той факт, що окремі вчені-економісти 
звертають увагу у своїх дослідженнях на необхідності вирішення проблеми стратегічного роз-
витку галузі, серед яких можна відмітити здобутки таких українських учених, як Алєксєєва 
Н. І. [7, с. 1, 17], Балабан М. П. [8, с. 15, 67-80], Колєснік Т. С. [9, с. 272, 274]. Але, здебільшого 
ефективні методи моделювання процесу розвитку зорієнтовано на локальний рівень, де більш 
високі рівні розглядаються лише у якості впливу на розвиток [7, с. 17], або підлягають лише 
оцінці поза довгострокового прогнозу [9, с. 274]. В інших дослідженнях [8] не використовуєть-
ся моделювання для опису процесів стратегічного розвитку галузі в Україні. У дослідженнях 
учених, якими розробляються комплексні моделі розвитку торгівлі в Україні [10, с. 115-119] 
не враховуються ключові показники, що прийнято для аналізу у країнах ЄС і проаналізовано 
за даними табл. 1.

Невирішена раніше частина загальної проблеми. Отже, не вирішеною залишається на-
укова проблема впровадження ефективних методик моделювання стратегічного розвитку СВТ  
в Україні. Це позбавляє органи виконавчої влади на всіх рівнях національної економіки мож-
ливості впливати на процес стратегічного розвитку з метою підвищення ефективності СВТ  
і, окрема — ефективного розвитку внутрішньої торгівлі.

Мета статті. Таким чином, метою даного наукового дослідження є розробка методичних по-
ложень щодо моделювання стратегії розвитку СВТ України, для чого необхідно вирішити на-
ступні наукові завдання: обґрунтувати формати, що відповідають європейським стандартам  
і найбільшим чином впливають на розвиток СВТ, які повинні бути закладеними в основу моде-
лі; визначити стратегічні індикатори стану внутрішньої торгівлі, на основі яких відбудовується 
модель розвитку СВТ; визначити вузлові драйвери розвитку СВТ України, які повинні бути за-
кладеними в основу моделі; розробити схему вибору стратегії розвитку СВТ України на основі 
визначених драйверів; розробити економіко-математичну модель оптимізації параметрів стра-
тегії розвитку СВТ.

Виклад основного матеріалу (результати досліджень). Одним з основних механізмів роз-
робки стратегії розвитку СВТ є побудова повноцінної «тріадної матриці торговельних форма-
тів», а також обґрунтування внутрішніх нормативів мінімальної забезпеченості населення пло-
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щею торговельних об'єктів. Існуючі на сьогодні нормативи не відображають реальну ситуацію, 
оскільки враховують абсолютно всі торговельні об'єкти у купі, а не диференційовано за форма-
тами. Ідея побудови «тріадної матриці торговельних форматів» виникає з необхідності створен-
ня збалансованої структури актуальних на сьогодні форматів внутрішньої торгівлі, які здатні 
забезпечити рівні конкурентні умови для підприємств та ефективну товаропровідну структуру. 

Вивчення типології торговельних форматів, які застосуються на даний час в СВТ, дозволи-
ли розширити їх класифікацію (табл. 2).

Таблиця 2
Класифікація торговельних форматів, які впливають на розвиток системи 

внутрішньої торгівлі (складено автором)

№ 
з/п

Класифікаційна ознака 
торговельного формату

Типологія торговельного формату

1 Розмір 

малий (міні-маркети; магазини формату «біля дому»; 
бентами),
середній (супермаркети, універсами, універмаги),
великий (гіпер-мегамеркети; диска-унтери)

2 Рівень стаціонарності 
стаціонарний,
мобільний (магазини «на колесах»),
дистанційний

3
Рівень розгалуженості 
торговельних об’єктів 

моно-ланковий, мережевий (торговельні мережі)

4 Форма обслуговування
самообслуговування, з домінантою продавця-консуль-
танта, змішаний

5

Географічний розрив між 
підприємством-виробником 
та підприємством-кінцевою 
точкою продажу 

спільний (максимально наближений до території  
підприємства-виробника або такий, що знаходиться 
на одній території), локальний (віддалений) від території 
підприємства-виробника

6
Соціально-економічна 
спрямованість

соціально орієнтований, 
сфокусований, диференційований

7
Час існування на момент 
дослідження

новітній (до 5 років),
сучасний (від 5 до 15 років),
традиційний (більше 15 років)

Зазначимо, що не всі перелічені ознаки та відповідні ним торговельні формати спричиня-
ють визначальний вплив на розвиток СВТ. Дослідження вітчизняних та зарубіжних тенденцій 
показало, що за останні роки найбільш вагоме значення для розвитку торгівлі та економіки 
країни у цілому мають зростання рівня консолідації галузі, структурні зрушення у розподілі 
торговельних форматів за розмірами та підвищення частки нестаціонарних форматів торгівлі 
(мобільних та дистанційних). Саме за цими форматами розвиток внутрішньої торгівлі значно 
відстає від країн ЄС, як це було доведено вище (табл. 1).

Слід відмітити, що визначення на даному етапі такого стратегічного орієнтира, як зростання 
рівня консолідації торговельної галузі в Україні, неодмінно має супроводжуватись виваженими 
законодавчими та регулюючими перетвореннями, оскільки досягнення рівня найкрупніших 
ритейлерів у межах 65%–75%, як у розвинутих країнах ЄС, не є можливим та перспективним  
з огляду на існуючу недосконалість інституціонального підґрунтя в Україні.

Другим стратегічним індикатором стану внутрішньої торгівлі, як показали дослідження, 
завжди виступає рівень ефективного впровадження новітніх і сучасних торговельних форматів. 
Під сучасними форматами торгівлі, на наш погляд, слід розуміти ті формати, які запроваджені 
і функціонують з моменту формування не більш, ніж 5-15 років. Новітні торговельні формати 
мають «стаж» функціонування до 5-ти років. Практика господарювання показує, що окремі 
торговельні формати, які стали вже традиційними (не сучасними і не новітніми) для внутріш-
ньої торгівлі в розвинутих країнах, досі вважаються новими, або майже не розповсюдженими  
в інших країнах, серед яких й Україна.

Соціально-економічна криза в країні та незбалансованість товаропостачання серед окремих 
регіонів та місць визначила у якості перспективного розвиток формату нестаціонарної, та, осо-
бливо — дистанційної та мобільної торгівлі. Стаціонарна торгівля передбачає розташування  
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у призначених або таких, що використовуються для ведення торгівлі будинках, будівлях, спо-
рудах, підключених до інженерних комунікацій. Всі інші торговельні формати підпадають під 
типологію нестаціонарних. Розвиток саме таких нестаціонарних форматів з огляду на сучасні 
економічні реалії стає третім стратегічним пріоритетом розбудови СВТ України.

Таким чином, встановлено, що трьома вузловими драйверами розвитку СВТ України, які 
повинні бути збалансовані за допомогою більш жорсткого втручання держави, є: рівень консо-
лідації мережевих форматів; рівень укрупненості торговельних форматів; рівень стаціонарнос-
ті торговельних форматів.

У сукупності вони являють собою тріадну матрицю, яка під впливом інституціонально-
трансформаційного регулювання сприяє реалізації генеральної мети стратегії розвитку СВТ 
України (рис. 1).

Слід наголосити, що розробка стратегії випереджального розвитку СВТ не передбачає фор-
мування генеральної програми, завданнями якої є максимізація усіх трьох драйверів даної 
матриці. Як вже обґрунтовано, високі рівні консолідації мережевих торговельних форматів, 
велика частка укрупнених форматів торгівлі та привалюючий рівень стаціонарної торгівлі не 
є запорукою ефективного функціонування внутрішньої торгівлі. Отже, головними завдання-
ми формування випереджальної стратегії є визначення саме оптимальних значень для кожного 
з трьох драйверів, що у сукупності має забезпечити збалансованість торговельних форматів з 
урахуванням обмежень, можливостей та викликів сучасного бізнес-середовища.

Не менш важливим завданням є визначення факторів впливу при розробці стратегії розви-
тку СВТ.

Першим фактором, який має бути врахованим при розробці стратегії розвитку СВТ, є вста-
новлення рівня розвитку стратегічно важливих компетенцій підприємства (або групи підпри-
ємств). 

Рис. 1. Принципова схема вибору стратегії розвитку СВТ України 
на основі інституційних та локальних драйверів (авторська розробка)
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До таких компетенцій відносяться усі ключові, які виступають прибуткоутворюючими для 
підприємства і, звичайно, пов’язані з головними бізнес-процесами: організація торговельно-
технологічних процесів, планування торговельної діяльності, здатність ефективно взаємодіяти 
з постачальниками, споживачами, фінансовими інституціями тощо. 

Другим фактором, який стає особливо рушійним у теперішній час, є рівень розвитку дина-
мічних здібностей підприємства. Концепція динамічних здібностей підприємства з'явилася як 
відповідь на гостру конкуренцію у високотехнологічних галузях, і базується на тому, що в умо-
вах сучасних швидко змінних ринків стійкого успіху добиваються ті підприємства, які здатні 
швидко та активно реагувати на всілякі зміни, і самі постійно ініціюють продуктові, маркетин-
гові та організаційні інновації.

У загальному вигляді, динамічні здібності можна представити як суму ключових здібностей 
і здатностей підприємства до перетворень та адаптацій. Отже, для формування стратегії роз-
витку СВТ слід оцінити рівень розвитку компетенцій та динамічних здібностей торговельних  
підприємств, і на основі отриманих результатів розробити механізм підвищення ефективності 
стратегічного управління підприємствами. Згідно запропонованій матриці (рис. 1), усі підпри-
ємства й розділено на 4 групи, кожна з яких відображатиме взаємовплив підприємства на роз-
виток СВТ.

Таким чином, спрямовуючими завданнями розробки стратегії випереджального розвитку 
СВТ України є формування такого механізму підтримки торговельних підприємств, за якого 
вони здатні ставали активаторами (в ідеальному випадку), або повноцінними акторами розви-
тку внутрішньої торгівлі. На основі запропонованих тріадної матриці, розроблено економічно-
математичну модель вибору стратегії  випереджального розвитку СВТ України, цільова функ-
ція якої відображає загальний обсяг прибутку підприємств торговельної галузі за весь період 
стратегічного планування. Актуалізація вибору саме цього показника пояснюється негативною 
тенденцію зниження позитивних фінансових результатів торговельної діяльності в Україні за 
останні роки.

Економіко-математичну модель оптимізації параметрів стратегії розвитку СВТ представле-
но у такому вигляді (ф. 1):

           (1)

де t = 1,...,T — номер часового етапу загального стратегічного плану, до якого входить і план 
(проект) стратегічного розвитку СВТ;

PRO
t
 — загальний обсяг прибутку підприємств внутрішньої торгівлі у t-му періоді;

N
t
 — товарообіг підприємств внутрішньої торгівлі;

SCE
t
 — сума собівартості реалізованих товарів і витрат обігу, пов’язаних з реалізацією то-

варів.
Показники MO

t
, KT

t
, VS

t
, SR

t
, SW

t
 — є визначальними параметрами стратегії розвитку СВТ, 

що оптимізуються.
Ключові параметри стратегії випереджувального розвитку СВТ пропонується розглядати у 

двох напрямах: інституціонально-трансофрмаційному (драйвери тріадної матриці), та локаль-
ному (драйвери двофакторної матриці).

Базовими показниками інституційонально-трансформаційного напряму є:
1. Рівень консолідації мережевих форматів торгівлі:

                                    (2)
де MO

1
 — низький рівень консолідації мережевих форматів (MO

1  
≤ 30%);

MO
2
 — середній рівень консолідації мережевих форматів (30% 〈 MO

2  
≤ 60%);

MO
3
 — високий рівень консолідації мережевих форматів (60% 〈 MO

3  
≤ 100%).

2. Рівень укрупненості торговельних форматів:

                                                                         (3)

де KT
1
 — низька частка великих форматів торгівлі (гіпер-мега маркетів) і середніх (супермар-

кетів, універмагів, універсамів) у загальній системі форматів (до 30%);
KT

2
 — переважна частка великих (гіпер-мега маркетів) і середніх (супермаркетів, універма-

гів, універсамів)  форматів торгівлі у загальній системі форматів (від 30 до 70%);
KT

3
 — висока частка великих (гіпер-мега маркетів) і середніх (супермаркетів, універмагів, 

універсамів) форматів торгівлі у загальній системі форматів (від 70%).
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3. Рівень стаціонарності форматів торгівлі:

                                                                           (4)

де VI
1
 — низька часка  функціонування стаціонарних форматів торгівлі (до 30 %);

VI
2
 — середня  частка  функціонування стаціонарних форматів торгівлі (від 30% до 70 %);

VI
3
 — висока  частка  функціонування стаціонарних форматів торгівлі (від 70%). 

Вектор ключових драйверів інституціонально-трансформаційного напряму стратегії  має 
такий вигляд:

                                                                             (5)

Визначальні драйвери локального напряму стратегічного розвитку СВТУкраїни мають та-
кий вигляд:

4. Рівень розвитку ключових (стратегічно важливих) компетенцій торговельних підпри-
ємств:

                                                                         (6)

де SR
1
 — низький рівень розвитку компетенцій порівняно з підприємствами-конкурентами;

SR
2
 — середній рівень розвитку компетенцій порівняно з підприємствами-конкурентами;

SR
3
 — високий рівень розвитку компетенцій порівняно з підприємствами-конкурентами;

5. Рівень розвитку динамічних здібностей торговельних підприємств:

                                                                        (7) 
де SW

1
 — низький рівень розвитку динамічних здібностей або їх відсутність;

SW
2
 — середній  рівень розвитку динамічних здібностей (наявність 2-х або більше апробова-

них динамічних здібностей, формування нових);
SW

3
 — високий рівень розвитку динамічних здібностей (наявність 2-х або більше апробо-

ваних динамічних здібностей, сформована системи захисту та удосконалення динамічних зді-
бностей).

Вектор показників-драйверів локального напряму стратегії має такий вигляд:
                                                                                 (8)

Таким чином, вектор можливих напрямів розвитку СВТ являє собою об’єднання множин Y
I
 

та Y
II

:
                                                                                (9)

У процесі реалізації моделі використовується система обмежень, які забезпечують ефектив-
не функціонування СВТ для досягнення генеральної мети, та яку груповано у 3-блочну систему 
показників: 1) обмеження, що пов’язані з потенційними обсягами і структурою товарообігу;  
2) обмеження, що пов’язані зі злагодженістю нормативно-законодавчого регулювання вну-
трішньої торгівлі в Україні; 3) обмеження, що пов’язані з інвестиційною платформою розвитку 
СВТ України.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Проведене наукове дослідження дозволи-
ло розробити науково-методичні положення щодо моделювання стратегії розвитку СВТ Украї-
ни на основі драйверів, і зробити наступні висновки:

для збалансування структури актуальних на сьогодні форматів внутрішньої торгівлі, які 
здатні забезпечити рівні конкурентні умови для підприємств та ефективну товаропровідну 
структуру, відбудовано «тріадну матрицю торговельних форматів» на основі розширення їх 
класифікації з урахуванням трьох вузлових драйверів розвитку СВТ, які повинні бути збалан-
совані за допомогою іституціонльно-трансформацйного втручання (рівень консолідації мереже-
вих форматів; рівень укрупненості торговельних форматів; рівень стаціонарності торговельних 
форматів); 

з метою забезпечення комплексності розбудови стратегії розвитку СВТ враховуються ло-
кальні драйвери, актуальність яких доведено при розробці декомпозитарної схеми генеральної 
та субпідрядних цілей розвитку СВТ відповідно розробленої двофакторної матриці з поділом тор-
говельних підприємства на 4 групи, кожна з яких відображатиме взаємовплив підприємства на 
розвиток СВТ; при цьому, спрямовуючими завданнями розробки стратегії випереджального роз-
витку СВТ України на локальному рівні є формування механізму підтримки торговельних під-
приємств, завдяки впровадження якого вони стануть повноцінними акторами розвитку галузі;

прикладним інструментарієм стратегії випереджального розвитку СВТ України є розро-
блена економіко-математична модель вибору оптимізації параметрів, у якій відображається 
загальний обсяг прибутку торговельних підприємств за весь період стратегічного планування, 
пояснюється зміна фінансових результатів торговельної діяльності за останні періоди, визна-
чаються параметри, що оптимізуються у стратегії.
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Перспективним напрямком проведеного дослідження можна визнати розробку методичних 
рекомендацій для органів виконавчої влади України (зокрема – Міністерства економічного роз-
витку і торгівлі України) для їх упровадження з метою вирішення проблем стратегічного роз-
витку внутрішньої торгівлі.
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Барна Марта. МОДЕЛИРОВАНИЕ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ВНУТРЕН-
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тие системы внутренней торговли (СВТ), и которые должны быть заложены в основу эконо-
мико-математической модели; определены стратегические индикаторы состояния внутрен-
ней торговли, на основе которых строится экономико-математическая модель развития 
СВТ; определены узловые драйверы развития СВТ Украины, которые должны быть заложены 
в основу экономико-математической модели развития СВТ; разработана принципиальная 
схема выбора стратегии развития СВТ Украины на основе институциональных и локальных 
драйверов; определены наиболее влияющие факторы для формирования стратегии развития 
СВТ, которые должны быть учтены для выбора стратегии развития СВТ Украины; разра-
ботана экономико-математическая модель оптимизации параметров стратегии развития 
СВТ; определены ключевые параметры стратегии опережающего развития СВТ Украины.

Barna M.Y. MODELLING OF DEVELOPMENT STRATEGY OF THE SYSTEM OF THE DO-
MESTIC TRADE OF UKRAINE ON THE BASIS OF DRIVERS. The article formats the domestic 
trade, corresponding to the European standards, which are more likely affect the development of 
the system of domestic trade (SDT), and which should be at the core of economic and mathematic 
models; it identifies strategic status indicators of the domestic trade, on which the economic and 
mathematical models are built; identifies nodal drivers of Ukrainian SDT, which should be at the 
core of the economic and mathematical models of SDT; developed a concept of development strategy 
selection Ukrainian SDT on the basis of institutional and local drivers; identify the most influencing 
factors for the formation of the development strategy of SDT, which must be taken into account in 
order to select the strategy of development of the Ukrainian SDT; the key parameters of strategy of 
the priority development of the system of domestic trade of Ukraine.




